

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-UTCA 48

Győzött a bolsevikiek ellenforradalma

A bolsevikiek forradalmi bizottsága azonnali békét és fegyverszünetet követel — A kormány tagjait letartóztatták — Kerenski elmenekült

Világot megrendítő forradalmi eseménnyel szolgált ma ismét Oroszország. — Az ellenforradalom, amelyet Lenin vezérlete alatt a maximalisták készítettek elő és vívtak meg vértelenül, győzött Kerenskivel és pártjával szemben. A munkás- és katonatanács forradalmi bizottsága a minisztereket letartóztatta, Kerenski elmenekülni volt kénytelen, a forradalmi bizottság fölhívással fordult a frontok csapataihoz és az északi front katonái már csatlakoztak is a győztes ellenforradalomhoz. A forradalmi bizottság és az ellenforradalom lelke és vezére, Lenin, már programot is adott és a programnak Oroszországra, reánk és a világra nézve is a legfontosabb pontja az, hogy követelik a fegyverszünetet és az azonnali demokratikus békét, amelyért a világ népei annyira áhítoznak.

Ma még nem lehet teljes egészükben mérlegelni azt a hatást, azokat a következményeket, amelyek a bolsevikiek ellenforradalmában jelentkezni fognak. Ma még majdnem csak a tények megállapításáig lehet menni, tovább nem, de annyi mégis bizonyos, hogy Kerenski letűnésével letűnt az az irányzat is, amely a cárizmus despota eszközeinek fokozott mértékben való használata mellett igyekezett mindent elkövetni a háború folytatása mellett s amely irányzat teljes mértékben ententepolitikát követett entente-jelszavakkal.

A győztes ellenforradalomról még csak annyit tudunk, hogy annak Lenin a vezére és a bolsevikiek csinálták, továbbá azt tudjuk, hogy ezek a háború befejezése és a béke megkötése mellett beszéltek és amennyiben tettekről lehetett szó: cselekedtek is. Ezek a tények biztató reményekkel kecsegtetnek a béke dolgában. A háborús párt fejének, Kerenskinek bukása, a békemozgalom legkimagaslóbb embere: Leninek győzelme fog adni a békereményekre. A legközelebbi órák, mint a tavasz éltető napja, virággá fakaszthatják a reménybimbókat, vagy leégethetik, mint a kemény fagy.

A forradalmi bizottság proklamációja

Sajtószállítás, november 8. (Magyar Távirati Iroda.) Radioállomásaink a következő táviratot fogták föl, amelyet Pétervárról az összes hadseregeknek küldtek:

A HADI FORRADALMI BIZOTTSÁG FELHÍVÁSA
A HARCTÉREN LEVŐ HADSEREG ÖSSZES KATONAI BIZOTTSÁGAIHOZ ÉS A KATONAI KIKÜLDÖTTÉK ÖSSZES TANACSAIHOZ!

A pétervári helyőrség és a proletárság Kerenski kormányát, amely a forradalom és a nép ellen fordult, megbuktatta. Vérontás nélkül történt a változás. A bukást a munkás- és katonatanács ünnepélyesen üdvözölte és amíg a tanácsok kormánya megalakul, elismeri a hadi forradalmi bizottság intézkedési jogát. A tiszteket, akik nyíltan nem csatlakoznak a forradalomhoz, ellenségként le kell tartóztatni.

A program: a demokratikus béke azonnali felajánlása, a nagybirtokosok földjének átengedése a parasztoknak és az alkotmányozó gyűlés összehívása. A megbízhatatlan csapatrészeknek a frontról való eltávolítását kíméletlen erőszakkal kell megakadályozni.

Ezen parancsuk a katonák előtti elűzkölése a legnagyobb bünné lenne.

Katonák! A békéért! Kenyérért! Az országért! A népiuralomért!

A nagyorosz kongresszus elhatározta, hogy a Kerenski által meghonosított határbüntetést a fronton eltörli, a fogságban levő forradalmi katonákat és tiszteteket szabadon kell bocsátani és a politikai foglyokat haladéktalanul ki fogjuk szabadítani. Terescsenko, Konovalov, Kiskin, Malantovics, Nikifin volt minisztereket a forradalmi bizottság fogságba vetezte, Kerenski elmenekült.

Valamennyi hadszervezetnek felkére költük, hogy tegyenek intézkedéseket Kerenski letartóztatására és Pétervárra szállítására. Minden Kerenskiinek nyújtott segítség súlyos államelleni bűnnek számít és büntetendő fog.

Pétervárról győzött a munkás- és katonatanács forradalma! A munkás- és katonatanács kifejezi ama reményét, hogy a vasutakon a rend fennmarad és az üzem egy pillanatig sem fog szünetelni.

Ma nyílik meg a tanácsok kongresszusa. Javasoljuk nektek, küldjétek megbízottakat: ha nem vesztek részt a kérdések megoldásában, oly bünt követek el, amelyet a történelem nem ismer.

A PÉTERVÁRI MUNKÁS- ÉS KATONATANÁCS.

Pétervár, november 8. A szovjet rendkívüli ülésén Trocky elnök bejelentette, hogy az ideiglenes kormány többé nem áll fenn, a miniszterek egy részét letartóztatták és a köztársasági tanács feloszlott.

Lenin, akit nagy tetszéssel üdvözöltek, beszédet mondott. Kifejtette, hogy a demokrácia követeli a háború haladéktalan befejezését, amely célból

1. az új kormányhatalom a hadviselőeknek fegyverszünetet fog javasolni,
2. a földeknek átengedésére a parasztoknak azonnal intézkedést tesznek,
3. a gazdasági válságot rendezik.

A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely szerint az említett problémák lehető leggyorsabban megvalósítandók.

A maximalista szociálisták helytelenítették az államesinyt és kiléptek a szovjetből.

URANIA

Péteri — Szendrői — Várkonyi
november 9-10-11.

A szentjóni erdő titka

külföldi dráma
4 felvonásban
Irta: VAJDA LÁSZLÓ.

Fűszerpiócok:

Elsner Károly

Törzs Jenő

Elsner Pál

Kerész Dezső.

Óz. Elsnérné

T. Halmi Margit.

Hiller, vizsgáto bíró

Peitges Imre.

A felesége

Báthory Gizella.

A lakái

Héthey Lajos.

Mároly király bevonulása a felszabadított Görög.

Állás: 5. 7. és 9. órák

APOLLO

Péteri — Szendrői — Várkonyi
november 9-10-11.

Albert Bassermann film

Ne legyenek más isteneid

művésztragedia 4 részben

Fűszerpiócok:

Albert Bassermann

Harry Welsch.

A hatalmas művész új, grafikus alakítása, egy modern drámaiban.

Mároly király bevonulása a felszabadított Görög.

Állás: 5. 7. és 9. órák

A katonák elhagyják a lövészárkokat

Kopenhága, november 8. A munkás- és katonatanács ülésén az egyik delegátus közölte a csapatok üzenetét, amely szerint a katonák belefáradtak a hadviselésbe, azonnali békekötést követelnek, mert ellenkező esetben elhagyják lövészárkaikat és a hadiszünetet fogják proklamálni. Cseremisow frontparancsnok hadiparancsa megállapítja, hogy a katonák már elhagyják lövészárkaikat és haza akarnak térni.

Pétervár a maximalisták kezén

London, november 8. A Reuter-ügynökség a Pétervári Távirati Ügynökségtől, amely a maximálisták kezében van, jelentést kapott, amely közli, hogy a maximálisták hatalmukba kerítették a fővárost és a minisztereket letartóztatták. Lenin, a mozgalom vezére, fegyverszünetet és békét követel.

A német flotta Helsingfors előtt

Stockholm, november 8. A Távirati Iroda képviselőjének jelentése: A finnek elbeszélése szerint Pétervár és Finnország között megszakadt a vasúti összeköttetés. A német keleti-tengeri flotta egy része Helsingfors előtt áll.

Az északi front Lenin pártján

Berlin, november 8. A Lokalanzeiger-nek jelentik a svájci határról:

Az orosz északi front csapatai a munkás- és katonatanács mellett nyilatkoztak és már utban vannak Pétervár felé. A munkás- és katonatanácshoz hű csapatok megszállták a viborgi munició-gyárakat.

A pétervári kozákok nem ismerik el az új kormányt

Pétervár, november 8. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A Pétervárott állomásozó három kozák ezred küldöttei kijelentették, hogy az új ideiglenes kormánynak nem fogják engedelmesskedni.

A kormány intézkedései

Köln, november 8. Az orosz minisztertanács Kerenski elnöklete alatt egész éjjel ülésezett, magas katonai körök bevonásával. A minisztertanács elhatározta, hogy az erőszakosságokat katonai hatalommal még csirájukban elfojtják.

Kopenhága, november 8. Kerenski a téli palota előtt fekvő teret a kadetiskola növendékeivel őriztetti s a pétervári tüzérszkola növendékeivel ágyukat vonatott a térre.

Vladivosztokek a maximalisták kezében

Berlin, november 8. Pétervárról jelentik: Vladivosztokek néhány nap óta teljesen a maximálisták hatalmában van. Felhívást intéztek a lakossághoz, melyben közölték, hogy ők vették át a hatalmat. Az állami és a magánszervezetek kijelentették, hogy elismerik a maximálista uralmat és alkalmazkodnak hozzá.

Nem kell az olasz valuta. A svájci mértékadó pénzintézetek, melyeknek lelkén szárad a mi koronánk értékének mesterséges leszállítása, most az olasz valuta értékrelenedésétől tartva, olasz papírpénzt egyáltalán nem fogadnak el, míg olaszországi párhuzammal álló sikereink révén a korona és márka értéke emelkedőben van.

Előnyomulásunk a velencei sikágon

Csapatunk átkeltek a Livenza folyón — A foglyok száma 250,000-re, az ágyuké 2300-ra emelkedett

Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 8. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Jenő főherceg tábornagy szövetséges hadseregei fáradhatatlanul üldözve az ellenséget, tegnap a Livenzáig előretörték. Az ellenség a folyón való átkeléssel szemben mindenütt a leghevesebb ellenállást fejtett ki, de az osztrák-magyar és német csapatok több helyen visszavetették és további visszavonulásra kényszerítették.

Az olaszok a hegységben is számos ponton szívósan ellenállanak. Tolmezzotól délre arcvonalunk mögött egy vitéz olasz csoport a 36-ik hadosztály parancsnokának vezetésével, a san simeon-i védelmi művekre támaszkodva, hegyi csapataink és német vadászok átkaroló támadásaival szemben napokig tartotta magát. Csak tegnapelőtt este szüntették be az olasz ágyuk a tüzelést. Tegnap a teljesen elvágott ellenség felrobbantotta a védelmi műveket. Arra irányuló kísérletei, hogy keresztülvágja magát, megúsultak. A néhány ezer főből álló ellenség hecsületére való harc után letette a fegyvert. A vidéket megtisztítjuk a szétgrasztottaktól. A Cadore párkányhegységeiben és a primorben is heves összeütközésekre került a sor. Csapatunk fontos pontokat kerítették hatalmukba.

Foglyokban és zsákmányban tegnap 1 tábornok, 1 hadosztálytörzs, 2 ezredes, 170 tiszt, 17,000 főnyi legénység, 80 ágyú és 6 repülőgépet kerített a szövetségesek kezére. A foglyok száma ezzel 250,000-re, a zsákmányolt ágyuké pedig 2300-ra emelkedett.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, november 8. A nagyjóhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadesocportja: A flandriai harcra az ellenség nem ismételte meg támadásait. A tüzérségi tevékenység élénk maradt, főleg az Yser mentén levő szakaszok ellen és Paschandaele mellett fokozódott. Dixmuiden városa heves aknázás alatt állott. Poelkapellettől északra és Armentières mellett angol felderítő osztagokat visszavertünk.

A német trónörökös hadesocportja: Az Ailette-lapályon vívott sikeres előtéri harcokból francia foglyokat szállítottunk be.

Albrecht württembergi herceg hadesocportja: A Sundgauban a már napok óta élénk tüzérségi tevékenység a Rajna—Rhone csatorna kétoldalán nagy hevességre fokozódott. Francia rohamcsapatok a csatornától északra és délre a délutáni folyamán előretörték. Hammersweiler mellett az ellenséget visszavetítettük. Hildweiler-

től nyugatra kiugró árokreszeink az ellenség kezén maradtak. A franciáknak este itt megújított támadásai nagy veszteségeikkel omlottak össze.

Az ellenség november 3-ika óta légi harcban és repülőgéptámadások elleni védőtüzünk következtében 24 repülőgépet veszített. Wusthof hadnagy 23-ik és 25-ik légi győzelmét aratta.

KELETI HARCTÉR.

Brodynál és a Moldova mentén a tűz időnkint feléledt.

Macedon arcvonal: A Cserna-hátságban a tüzérségi tevékenység ismét megerősödött.

OLASZ HARCTÉR.

A hegyi utakon előnyomuló osztagaink megtörték az ellenséges utóvédnek ellenállását. — A Tagliamento középfolyása mentén, Tolmezzo és Gemona között és a Monte San Simeon-i állandó védelmi műveknél még kitartó ellenség elől hadoszlopaink átkaroló támadása elvágta a visszavonulás útját. Eddig 17,000 olasz, köztük 1 tábornok, 80 ágyúval kénytelen volt megadni magát a síkságon. A Livenza mentén harcok fejlődtek. Német és osztrák-magyar hadosztályok, dacára annak, hogy a hidakat elpusztították, friss nekironatással kiküzdötték az átkelést a folyón. Az ellenséget nyugat felé visszavetítettük. A foglyok száma több mint 250,000-re, a zsákmányolt ágyuké pedig több mint 2300-ra emelkedett.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, november 8. A harcok a velencei tartományban kedvezően fejlődnek.

A német esti jelentés

Berlin, november 8. A Wolff-ügynökség jelenti november 8-án este:

Flandriában Dixmuiden és Paschandaele mellett a tüzérségi tevékenység megerősödött.

Olaszországban harcolva előrehaladunk a hegységben és a síkságon.

A Ravenna—Padua vonalat haditerületté nyilvánították

Rotterdam, november 8. A Daily Mail jelenti Rómából: A felső-olaszországi területet a Ravenna—Padua vonalig bevonták a hadizónába.

Angol és francia tiszték az olasz vezérkarban

Rotterdam, november 8. A Daily Mail jelenti Rómából: Királyi rendelet jóváhagyta, hogy négy angol és három francia vezérkar-tiszt belépjen az olasz hadseregbe. Ezeket a tiszteteket Cadorna főhadiszállásán fogják alkalmazni.

Genf, november 8. A szövetségesek, hogy meg ne sértsék Cadorna érzékenységét, ab-

ban állapotok meg, hogy *Cadorna egyelőre főparancsnok marad, de Foch tábornok lesz a katonai tanácsadója*. Foch tehát együtt fog működni az olasz vezérkarral, míg a francia segédesapatok parancsnoka *Duchesse* tábornok lesz.

A királyi pár az olasz fronton

Udine, november 8. Károly király és Zita királyné hétfőn Miksa főherceggel, Félix és René páрмаi hercegekkel, a királyné ivéréivel és a szokásos katonai kísérettel kivül Arz vezérkari főnökkel olasz földre lépett. A király felkereste *Cormons* határvárost, amely két és fél évig élt olasz uralom alatt. A király aztán folytatta útját *Udinéba*, a Tagliamento melletti *Cadroipoba* s visszafele menet, áthaladt a *Palmanova* ósregi olasz erődjén és *Cervignanón*, az aostai herceg volt főhadiszállásán. — *Monfalconén* keresztül a királyi pár *Triesztbe* utazott.

A döntő csata az olasz fronton

Berlin, november 8. Zürichből jelentik: Az olasz lapok bejelentik, hogy az olasz határen a világtörténelem legnagyobb csatája készül. A „*Corriere della Sera*” szerint a francia segédesapatok már az arcvonalban vannak és az olasz csapatokkal együtt állg várják, hogy megkezdődjék a nagy csata. Az olasz haderő átesoportosítása gyorsan halad. — írja a „*Corriere della Sera*” — úgy, hogy a hadseregek új összeállítását a legközelebbi napokban befejezik. A lap beismeri, hogy az *Isonzó-hadsereg ágyuparkjának negyedrésze elveszett*, de azzal vigasztalja a közvéleményt, hogy Franciaországból már utnak indítottak ágyukat az olaszok veszteségének pótlására. A „*Secolo*” is bizakodó hangon ír s kijelenti, hogy a *küszöbön álló óriási csata dönteni fog Európa sorsa fölött*.

Győzelmünk hatása Amerikában

Frankfurt, november 8. Stockholmból jelentik: A Pétervári Távirati Ügynökség szerint az olasz hadsereg katasztrófia óriási benyomást tett Amerikában. — A newyorki *Evening Post* írja: Lehetetlen tagadni Olaszország komoly helyzetét. A németek legnagyobb győzelmeik egyikét aratták és öt nap alatt mindazt a területet elfoglalták, amelynek megszállása Olaszországnak félmillió emberébe és tizenöt hónapi hadiáratába került.

A bnvárhajók munkája

Ujabb 44.000 tonna

Berlin, november 8. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvarhajóink ujabban a *Földközi-tengeren* 14 gőzöst és két vitorlás tsülyesztettek el összesen 44.000 brutto regisztertonna tartalommal. Az elsülyesztett hajók közül többet megtámadtunk az éjszaka folyamán, másokat pedig rendkívül erős biztosító kíséretből löttünk ki. A jelentett eredményekben *Steinbauer* tengerészihadnagynak kiváló része volt.

A TENGERSZETI VEZÉRKAR FÖNÖKE.

Lengyelország jövője

Bécs, november 8. Félhivatalosan jelentik, hogy a lengyel kérdésben közölt lapjelentések nem felelnek meg a valóságnak. A *Czerinin* grófiál folytatott tárgyalások kielégítőek voltak ugyan, de nem fejeződtek be s konkrét megállapodások még nem történtek.

Helfferich lemondott

Berlin, november 8. *Helfferich* a császártól a birodalmi kancellárhelyettesi állástól és a porosz államminiszteri állástól való felmentését kérte. A császár a kérést teljesítette. *Helfferich* utóda *Payer* titkos tanácsos lesz.

Gaza az angoloké

Konstantinápoly, november 8. A főhadiszállítás közli november 7-én: A gazi szakaszon és a tengerparton az ellenség megismételt támadásai véres veszteséggel omlottak össze. Két angol gyaloghadosztályt és két levaszhadosztályt, amelyek balszárnyunk ellen előrenyomultak, ellentámadással feltartóztattunk. A többi arcvonalról nem jelentenek fontosabb eseményt.

London, november 7. Egyiptomból jelenti *Allendi* tábornok: Csapataink hétfőn éjjel után elfoglalták *Kuveifélt*, amely tizenegy mértföldnyire van északra *Bires Sabahtól*.

Egy későbbi távirat jelenti: *Gazát ma reggel eloglaltuk*, részletek még hiányoznak.

HIREK

— **Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy *Wehrfesti Armandola Vladimír VIII.* esendőrkerületbeli századosnak a legfelsőbb dícsérő elismerés újlag, *Réty Lajos* és *Lakatos József* főhadnagyoknak, *Docekal Henrik* hadnagynak a 39. gyalogezredben a legfelsőbb dícsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudul adassék, egyben *Bródi Jenő c. l. osztályu számvívó altisztnek* és *Gulyás László, Pavuka János, Bálint János, Bukvai György, Szabó Pál, Varga Gábor VIII.* esendőrkerületbeli alörmestereknek a koronás ezüst érdemkeresztet vitézségi érem szalagján, *Pipo Ferenc* tizedesnek a 3. népfölkelő gyalogezredben az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, a felhatalmazott parancsnokság pedig *Bartha Sándor* tartalékos hadapródnak, *Jenesel Gusztáv, Kardos Ferenc, Máté József, Mihály Ferenc, Péter Ferenc* szakaszvezetőknek, *Keresztesi József* tizedesnek, *Nagy András, Tar Kálmán* örvezetőknek, *Papp József* örmesternek, *Lovas Bálint* törzsörmesternek, *Farkas Bálint* tartalékos zászlósnak, *Salamon Mihály* szakaszvezetőnek a 3. honvédgyalogezredben az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül az I. osztályu ezüst vitézségi éremet adományozta.

— **A kultuszminiszter ajándéka a zeneiskolának.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter ma megküldte ajándékképpen *Liszt Ferenc* összes műveit a város részére. A 17 kötetből álló munkát a tanács kiadta a zeneiskolának s köszönetét nyilvánította a miniszternek.

— **Egy képviselő halála a villamoskocsi alatt.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután egy órakor az Egyetem-tér sarkán a 16. számú villamoskocsi elütötte *Hegedűs János* drt, a budapesti I. kerület függetlenségi képviselőjét. A 87 éves öreg ur az uttesten akart áthaladni s a sebesen haladó villamoskocsi vezetője nem tudta lefékezni a kocsit, amely a sikos síneken még a fékezés után sem tudott megállani és még három méter távolságra jutott. A kocsi mentődeszkája benyomta *Hegedűs János* dr. koponyáját s az öreg ur szörnyethalt.

— **Adójavaslatok közszemlén.** A városi adóhivatal közli: A Debrecen város, I. adókerületében lakó adózók 1917. évre kivetendő III. osztályu kereseti adójára vonatkozó kiszámítási javaslatok f. évi november 9-ikétől 16-ikáig 8 napi közszemlére a városi adóhivatal (Kossuth-utca 4. sz.) I. kerületi helyiségében közszemlére kitétetett,

hogy azt mindenki megtekinthesse s az őt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve észrevételeit megtehesse. Ezek az észrevételek a telti határidő alatt írásban a pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókövető bizottságnál — melynek tárgyalásairól az adózók külön hirdetmény útján tudósíttatnak — terjeszthetők elő. Részletesebb tájékoztatást nyújt a városi adóhivatal hirdető tábláján kifüggesztett hirdetmény.

— **Tanítják az iskolákban a háboru következményeit.** Údvös és egészségés rendeletet boesátott ki ujabban a közoktatásügyi minisztérium. Elrendelte, hogy az ország minden középiskolájában rendszeresen tartanak olyan előadásokat, melyeken a háboru eddigi eredményei nyilvánvalóvá válnak a tanulóifjuság előtt. A négy esztendő óta tartó világfelfordulás ugyanis nagy eltolódásokat idézett elő azokban a tudományágakban is, melyeket ma a középiskolák tanítanak és szükségessé vált bizonyos utmutatásokat eszközölni, jelző és irányzó helyeket megjelölni, eredményeket leszögezni, a melyeknek segítségével a tapasztalatlan és zsenge itéletű ifjuság is biztosan kezelhesse a háborus delejtűt. Ezek az előadások a tanítás keretein belül történnek ugyan, de némi önállósággal, amennyiben a kultuszminisztérium rendelkezése szerint minden tanár meghatározott óraszámában köteles a tantárgyával kapcsolatos háborus eseményekről beszámolni. Legnagyobb szerep jut természetesen a földrajz, történelem és fizika professzorainak. A háborus földrajz valóban egészen más, mint a békében tanított geográfia. Európa térképe — mint egy csodálatos kaleidoszkop, melyben üvegcserepek helyett vérrócsák hullanak — ma is szüntelenül változik. A történelem tanára előtt szép feladat áll: ifju hallgatóival meg kell értetni a gazdasági kapcsolatokat s e kapcsolatok felbomlását; az antagonizmust, amely ma elválasztja a háborus feleket s e pillanatban lehetetlenné teszi, hogy egymást megértsék. Mert az újkor történelmét nem királyok és hadvezérek születésének dátumai fogják megtölteni, hanem a szociális haladás eszméinek harcái és diadalai. A fizika és kémia professzorainak gyönyörű tér kínálkozik arra, hogy a háborus technika soha nem sejtett kivirágzását a tanulószeregnek megmutassa. A repülőgép, a mérges gázok alkalmazása, az ágyutechnika fejlődése, a 10—15 kilométeres röppályák csodálatos görbéi ámulatba ringató tudományos fejlődés eredményei. Mindezzel meg fog ismerkedni a tanulóifjuság, mielőtt elhagyná iskoláit és a tudásnak egy bizonyos mennyiségű kincsével fogja mérlegelni azt az új világot, amely a háboru után eléje tárul.

— **A kormányzósági titkár bünpöre.** — Sarajevoból táviratozzák: *Gerde Ödön* dr. kormányzósági titkár bünpörében ma kihallgatták *Franges* közös pénzügyminiszteri osztályfőnököt, aki rácafolt *Mezőssy Béla* földmívelésügyi miniszter kijelentésére s azt vallotta, hogy *Mezőssy Béla* 1915-ben tényleg szállított a kormányzóságnak burgonyát, amely szállításnál a kormányzóság 80.000 koronával károsodott.

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy *Farkas Pál* ez ügyben interpellálni fog a Ház legközelebbi ülésén.

— **A hadsegélyző hivatalban segélyezett tényleges állományu katonák családtagjainak további segélyezése.** A főispáni hivatal felhívja mindazokat, akik a hadsegélyző hivataltól tényleges katonai szolgálatra bevont családtagjuk után eddig hadisegélyt kaptak, s ezen segélyük a hadsegélyző hivatal megszűnése folytán megszüntetett, hogy segélyre való ujab felvételtik végett igazolványaikkal és egyéb okmányaikkal a főispáni hivatalban (vármegyeház, I. emelet) f. hó 9-én délelőtt 9 órakor jelenjenek meg s a részükre megállapítandó segély havonként a városi adópénztárban fog kifizettetni. Segélyre csupán a tényleges katonák hozzátartozói és csakis igazolt szegényeség és munkaképtelenség esetén vétetnek fel.

— Elrekvirálták Debrecenben a sertéseket. V á s á r y István dr. tanácsnok bejelentette, hogy a sertésárvételei bizottság Debrecen város egész sertéskészletét átvette s levágva el fogja szállítani. Ő Debrecen zsir- és szalonnaszükségletére 100 darab sertést kért megtartani s ez irányban sürgönyileg fordult kérésrel a közlelmzési minisztériumhoz, azonban választ nem kapott. Miután a város így teljesen zsir és szalonna nélkül marad, két ízben újabb és újabb táviratot küldött a közlelmzési minisztériumhoz, de választ máig sem kapott. Így azután a bekövetkező eseményekért felelősséget nem vállal. A tanács tagjai megütközéssel hallották a jelentést és elhatározták, hogy sürgős és erélyes intézkedéseket tesznek ez ügyben.

— Köszönetnyilvánítás. A honvéd tiszti tennisz-kör Révi Nándor dr. főhadnagy ur után 31 koronát juttatott hozzám a Vörös Kereszt javára, mint a kör ezévi adományát. A kegyes adományért hálás köszönetemet fejezem ki. M á r k Endre, elnök.

— Önkéntes belépés fegyvernélküli katonai szolgálatra. A honvédelmi miniszter rendelete alapján a városi katonai ügyosztály felhívja az 1868. január 1. és 1891. december 31. közötti időben született és fegyveres szolgálatra alkalmatlannak osztályozott népfölkelőket, hogy amennyiben fegyvernélküli népfölkelői szolgálatra önként belépni óhajtanának, ezen óhajukat a városi katonai ügyosztálynál (12. sz. szoba) sürgősen jelentsék be.

— A város népjóléti és munkaközvetítő hivatala. Tóth Emil dr. tanácsnok a mai tanácsülésen bejelentette, hogy a munkaközvetítő hivatal föllállítására vonatkozóan minden előkészület megtörtént, a helyiség is kijelöltetett. Egyben bejelentette, hogy ezzel kapcsolatban könnyen volna létesíthető a népjóléti hivatal is, amire vonatkozóan tervezetet is nyújtott be. A hivatal létesítése 14.000 koronával fogja terhelni a jövő évi költségvetést. Ez a hivatal ellátná azután a város által köteleességszerűen föllálandó lakáshivatal dolgait is. A hivatal személyzete állana egy a VIII. fizetési osztályba sorozott főnökből, egy a IX. fizetési osztályba tartozó főnökhelyettesből, egy irodatisztból s gyakornokból vagy dijnokból. A tanács kiadta ez ügyet a jog- és pénzügyi bizottságnak azal, hogy a tervre vonatkozóan is foglaljon állást.

— A református árvaiügyi bizottság ülése. A debreceni református egyház árvaiügyi bizottsága e hó 10-én, szombaton délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, amelyen folyó ügyeket tárgyalnak.

— Halmágyi Sámuel női divatruházában óriási választék szőrmeáru különlegességekben, u. m. Boa, Mufl, Alaska rókák, kabátok és bundák. A kivitel sokneműségénél minden igény kielégítésre talál.

— Frank Sándor nőidivat- és fehérműcég értesíti a t. vásárló hölgyközönséget, hogy üzletét a régi helyiségben, **Piac-u. 42.** szám alatt november hó 15-én ismét megnyitja. — Raktáron található gyönyörű ruhaszövetek, selymek, bársonyok és női kész fehérműek, a megszokott izléses választékban.

Színház és művészet

MŰSOR:

PÉNTEK: La Traviata, opera. B) bérlet. **SZOMBAT:** Délután: Az a huncut kéményseprő. Gyermekelőadás. Este: Böregér, operett. C) bérlet. **VASÁRNAP:** Délután: A cigánybáró, operett. Bérletszünet. Este: A cigány, színmű. Bérletszünet.

La traviata. (A színházi iroda jelentése.) Pénteken este B) bérletben ujtja fel a színtársulat Verdi gyönyörű daljátékát: La traviatát, amelynek szerepeiben kiváló sikerei voltak a szereplőknek az eddigi előadásokon. Különösen Babits Vilma jutott nagyon hálás

szerephez ebben a klasszikus daljátékban. Ő játsza Violetta, amely szerep minden tekintetben nagyszerűen simul az ő nagyértékű művészi kvalitásaihoz. Mondhatni, hogy ebben a szerepben hódította meg magának a debreceni színház közönségét. Nem kisebb sikerrel játsza és éneklí Germont Alfréd szerepét Szántó Gáspár, a legkiválóbb magyar baritonista Germont György szerepében ad klasszikus alakítást, Káldor Dezső Fastont, Kovács Viora Flórá, Sereg Mariska Aninát játsza.

Az a huncut kéményseprő. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután Komor Gyula nagyszerű mesejátékát játsza, amely igen kellemes szórakozást fog nyújtani a gyermekeknek.

A szentjóni erdő titka. Effektusokban és felépítésben egyedülállóan nagystíliú mozgó-fénykép, melynek izgalmas fordulatai lebilincselik a publikum érdeklődését. A Phoenix filmgyár remeke. — Bemutatja pénteken az Ürénia. Jegyek előre válthatók.

Az Apollo és Uránia mozgószínházak mai műsorukban bemutatják Károly király bevonulását a felszabadított Görzbe.

Ne legyenek más isteneid! Albert Bassermann, a legnagyobb német színész első idej filmje az Apollóban. — A hatalmas művész új, grandiozus alakítása egy rendkívül finom és modern dráma keretében, melynek témája a művészvilágból van merítve. Jegyek előre válthatók.

Clemenceau, Dumas hatalmas regénye filmen. Bemutatja az Uranus szombaton és vasárnap.

A Debreczeni Pénzváltóbank és Zalogkölcson részvénytársaság

zárszámadásai 1915. év december 31-én.

Mérlegszámla. Vagyoni: Pénzkészlet K 36744.59. Zalogkölcson állomány: Ekszer kölcson K K 48066.81. Kézmű kölcson K 478.—. Intézeti tárgy K 121.—. Előlegkölcsonok K 122247.70. Adósok: Folyószámlán K 35709.41. Váltón K 2250.—. Értékpapírok K 36166.—. Sorsjegyek és idegenpénzek: Osztály-sorsjegyek K 193.50. Külföldi pénzek K 1872.66. Óvadékok K 4800.—. Felszerelés K 2000.—. Leírás K 1000.—. Üzemjog K 10.—. Átmeneti tételek K 887.25. Vegyesek K 124.34. Veszteség K 5661.05. Összesen K 296332.31. T e h e r: Részvénytőke K 50000.—. II. kibocsátású részvényre befizetések K 40929.—. Tartalékalap K 4000.—. Különletalap K 1807.35. Takarékbetétek K 11531.30. Folyószámla hitelezők K 172640.—. Osztrák-Magyar Bank lombard K 6700.—. Óvadékölcson K 4800.—. Árverési letelesek K 3924.66. Összesen K 296332.31.

Eredmény számla. Veszteség: Folyószámlák után fizetett kamatok K 5836.91. Betétek utáni kamat K 343.83. Visszatérített kamatok K 22.35. Tisztítási-tételek és lakberek K 7123.49. Vegyes költségek K 4110.47. Adók K 1877.67. Bélyegilletékek K 437.48. Iroda és raktárbér K 2166.67. Leírások: Felszerelésből K 1000.—. Értékpapírból K 85.73. Veszteség áthozat 1914. évről K 5687.84. Összesen K 28692.44. Nyereség. Kamatbevételek: Ékeszer és kézmű kölcsonok után K 7927.96. Előleg kölcsonok után K 3493.06. Folyószámlák és váltók után K 686.41. Vegyes bevételek: Osztály-sorsjegyen K 18.36. Intézeti tárgyakon K 371.02. Letalékszámán K 346.—. Hadikölcsonok után K 301.52. Külföldi pénzek után K 9348.06. Adómentes kamatokból K 539.—. 1915. évi veszteség K 5661.05. Összesen 28692.44.

Az Igazgatóság.

A fenti számlákat megvizsgáltuk és annak adatait az üzleti könyvekkel megegyezőnek találtuk.

A Felügyelő-bizottság.

A felszámolásban levő „**Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság**” 1916. évi zárszámadását a keresk. törv. 206. §-a értelmében közzétesszük.

Mérleg-számla.

Felszerelés és áruelettár	K 21.155 56	Részvénytőke	K 150.000 —
Folyószámla adósok	194.102 84	Tartalékalap	23.425 17
Váltók	367.517 40	Viszteszámitolás	564.406 34
Pénztár	110 90	Hitelezők	53.459 95
Átmeneti tételek	12.283 16		
Eredmény:			
Áthozat 1915-ről	159.304 57		
1916. évi eredmény	36.817 03		
	196.121 60		
	K 791.291 46		K 791.291 46

Debrecen, 1916 december hó 31.

A felszámoló-bizottság

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József út 49., a lőpostóval szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebbi apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegegyek. Stelner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Új bort vesznek, hordót adok hozzá. Hatvan-utca 2. Vendéglőben.

Manikör vibrációs szépségápolás, csodolálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

Nyomdászstanoncok

felvételnok Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

Házta/lajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom, hogy cserép és palatetozetek javítását, valamint évi jékarban tartását a legjutányosabb árban vállalom.

TÓTH IMRE cserép és palatetomester Péterfia-utca 18.

Kiadó a Széchenyi utca 24. sz. alatt egy lápas, világos raktár azonnal. Megtekintés előtt értekezhetni a József kir. herceg utca 19. sz., a háztulajdonosánál.

Téli alma, eltenni való, nemes fajtájú, kézzel szedett, válogatott, főregimentes eladó. Honvéd-utca 16.

Akinek törött aranya, ezüstje, ókszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körükerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál.

Abronsz vékony, nádkötőzni való és egyéb cébra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Nyomdai leányok felvétetnek a kiadóhivatalban.

MEGHÍVÓ.

A Derecskei Népbank Részvénytársaság 1917. november hó 18-án délelőtt 9 órakor saját üzlethelyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja* az Igazgatóság.

A rendkívüli közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság javaslata és annak folytán határozata az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. nagyváradi cégbe való beolvadása tárgyában.
2. Esetleges indítványok.

Derecskén, 1917 november hó 5-én.

19. §. Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik a közgyűlést megelőző 3 nap alatt az ülés megnyitásáig a társaságnál, vagy Berettyóújfaluban a Sárretyi Népbanknál, legalább egy hónap előtt nevére írt részvényeit részvényekkel együtt letenni, hol a kiküldött részvényigazoló bizottság őt a megillető szavazatok számát igazoló térít-ménnyel és szavazólappal el fogja látni.

A felszámolásban levő „**Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság**” 1916. évi zárszámadását a keresk. törv. 206. §-a értelmében közzétesszük.

Mérleg-számla.

Felszerelés és áruelettár	K 21.155 56	Részvénytőke	K 150.000 —
Folyószámla adósok	194.102 84	Tartalékalap	23.425 17
Váltók	367.517 40	Viszteszámitolás	564.406 34
Pénztár	110 90	Hitelezők	53.459 95
Átmeneti tételek	12.283 16		
Eredmény:			
Áthozat 1915-ről	159.304 57		
1916. évi eredmény	36.817 03		
	196.121 60		
	K 791.291 46		K 791.291 46

Debrecen, 1916 december hó 31.

A felszámoló-bizottság